

## Kitüntetések, elismerések

A nyári hónapokban felsőoktatási intézményeink oktatói, dolgozói számos kitüntetésben, részesültek. Nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkája elismerésül a Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. **Madácsy Lászlónak**, a József Attila Tudományegyetem tanszékvezető egyetemi tanárának a **Munka Erdemrend** arany fokozata kitüntetését adományozta.

Az Alkotmány Napja alkalmából a **Szocialista Kultúráért** kitüntetésben részesült dr. **Szentirmai László**, az Egyetemi Könyvtár munkatársa.

Dr. **Schultheisz Emil** egészségügyi miniszter a Semmelweis-évforduló alkalmából a **Kiváló Orvos** kitüntetését adományozta dr. **Kahán Agost** egyetemi tanárnak, a Szemészeti Klinika igazgatójának. A **Kiváló Munkáért** kitüntetésben részesült **Losonczi Lászlóné** osztályvezető ápolónővér, a Fül-Orr-Gége Klinika dolgozója.

Dr. **Petri Gábor** rektor, a Szegei Orvostudományi Egyetemen megtartott Semmelweis-ünnepség keretében tiszteletdíj tagokat tüntetett ki. Ennek során az egyetem 32 dolgozója aranykoszorús tiszteletdíj-jelvényt kapott. Ötvennyolcan kapták meg az arany-, 79-en az ezüst-, 116-an a bronzjelvényt, 152 dolgozó oklevelet vett át.

Nemzetközi elismerésben részesült dr. **Varró Vince** egyetemi tanár, a SZOTE I. számú Belgyógyászati Klinikájának igazgatója, akit az emésztőszervi betegségekkel foglalkozó világszervezet madridi kongresszusán tiszteletbeli elnökké választottak. Dr. **Tóth Károly** egyetemi tanárt, a Fogászti és Szájsebészeti Klinika igazgatóját a Lengyel Stomatológus Társaság választotta tiszteletbeli tagjává. Az erről szóló díszoklevelet a Lengyel Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete adta át Tóth Károly professzornak.

## Csillagvizsgáló épül

Csillagvizsgáló építéséről határoztak néhány hónapja a Juhász Gyula Tanárképző Főiskolán. Az új létesítménynek az ismeretterjesztésben és a pedagógusképzésben egyaránt jelentős szerepet szánunk. A városi tanács célja a főiskola rendelkezésére bocsátott a Mátyás téren egy régóta használaton kívül levő, kör alakú betonépítményt. Jelenkezett az építkezés támogatására a TIT Csongrád megyei szervezete, felajánlották segítségüket a Szegei Tervező Vállalat KISZ-fiataljai is.

A planetárium műszereit az NDK-ból, a jénai Zeiss Művektől rendelik meg. A kivitelezés-

re a szegei Kenderfonó és Szépvárosi Vállalatot kérték fel, ugyanis a tervek szerint a csillagvizsgáló kupolája PVC-ponyvás légsátorból készül. Ez egyben azt is jelenti, hogy világviszonylatban először alkalmaznak Szegei planetáriumépítéshez műanyag sátorot.

Az építkezés részleteiről táncsoztaoktatás június 23-án a főiskola, a TIT és a közreműködésre felkért vállalatok képviselői. A megbeszélésen jelen volt dr. **Moholt Károly**, a JGYTF főigazgatója és **Ponori Török Aurél**, a TIT budapesti planetáriumának igazgatója.

## Matematikusok konferenciája

Nemzetközi tudományos konferenciának adott otthont Szeged a nyár végén. A Bolyai János Matematikai Társulat által rendezett ülészak címe: **Algebrai módszerek a gráfelméletben**. Bár a gráfelmélet a matematikának viszonylag fiatal, fejlődő ága, hazai kutatásának már hagyományai vannak, bizonyos területeken a magyar tudósoknak utóbbi szerep jutott. Magyarországon ez volt a hatodik kombinatórikai témájú nemzetközi konferencia, a színhely megválasztása egyben a jónévi, nagy hagyományokkal rendelkező szegei algebrai iskola elismerése is.

Jellemző az érdeklődésre, hogy a téma számos neves kutatója, szakértője fogadta el a meghívást, tartott előadást.

A konferenciát — amelyen mintegy nyolcvan külföldi és negyven magyar matematikus vett részt — dr. **Lovász László**, a JATE egyetemi tanára, a szegei szervező bizottság elnöke nyitotta meg augusztus 25-én, a tudományegyetem biológiai intézetében. A plenáris üléseken és a szekciókban összesen nyolcvan előadás hangzott el, köztük négy szegei matematikusé.

A konferencia augusztus 31-én fejezte be munkáját.

## A JATE új üdülője

Új üdülőt vettek birtokukba ezen a nyáron a József Attila Tudományegyetem oktatói és dolgozói. Balatonbogláron a Jókai utca 60. szám alatt két épületben 8 szobában 25 hely várja a pihenni vágyókat. Így idén nyáron — a régi épületekkel együtt — az egyetem saját balaton üdülőiben 15 szobában turnusonként 50-en üdülhettek júniustól szeptemberig. A Balaton partján levő új üdülőben 3 ágyas, modern berendezésű (pl. televízióval is ellátott) szobákban laknak a beutaltak, az udvaron homokozó, hinták, lengőteke, kempingfelszerelés áll rendelkezésükre, s az egyetem csónakjaival saját stégről indulhatnak evezni, fürödni.

Az egyetem dolgozói körében máris népszerűségnek örvendő új üdülőt dr. **Veres József**, a Szakszervezeti Tanács elnöke adta át rendeltetésének. Az avatóünnepségen — amelyen megjelent dr. **Vokszán József**, a Pedagógus Szakszervezet főtitkára, **Kósáné dr. Kovács Magdolna**, a Pedagógus Szakszervezet Felsőoktatási Osztályának vezetője, dr. **Végh Gyula**, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának munkatársa,

dr. **Antalfy György**, a JATE rektora, dr. **Székely Sándor**, az egyetemi pártbizottság titkára, s az egyetem vezetői — a felszólalók elmondták, hogy a Pedagógus Szakszervezet anyagi és erkölcsi támogatásával az egyetem célja az, hogy a meglévő létesítményeket továbbfejlesztve, új feladatokat és épületeket vásárolva a közeli jövőben olyan üdülőbázist alakítsanak ki Balatonbogláron, amely megoldja az egyetem dolgozóinak családi balaton üdültetését. A magaslati (mátraházi, soproni) üdülési lehetőségeket, a külföldi csere-üdüléseket fenntartva és továbbfejlesztve azt kívánjuk elérni, hogy évente a szakszervezeti tagok 65-70 százaléka meghessen üdülni. (1976-ban a SZOT, a saját szervezésű kedvezményes, valamint a kollégiumi csere és külföldi üdültetésekben 877 fő, azaz a taglétszám 55 százaléka, 1977-ben 1009 fő, azaz a taglétszám 65 százaléka részesült.)

Balatonbogláron egyébként tavaly 85 család üdült 297 fővel, ebben az esztendőben pedig már 112 család 351 tagja pihent az egyetem saját üdülőiben.



A két intézmény között fennálló együttműködési szerződés keretében, J. Ny. Stempurszkij docens vezetésével augusztus 2-től 21-ig a Szegei Orvostudományi Egyetemen tölthető nyári gyakorlatát az odesszai Pirogov Orvostudományi Egyetem 18 hallgatója. (Fotó: Ruskai Károly)

## Új eredményekről

A Magyar Dermatológiai Társaság délmagyarországi szekciója június 23-24-én tartotta idei tudományos ülését. A kétnapos tanácskozást dr. **Simon Miklós** egyetemi tanár, a Bőr- és Nemi-kórtani Klinika igazgatója nyitotta meg. A hazai, valamint az Ausztriából, Csehszlovákiából, Hollandiából, Jugoszláviából és az NSZK-ból érkezett kutatókat dr. **Petri Gábor**, a SZOTE rektora köszöntötte, majd a Magyar Dermatológiai Társaság elnöke, dr. **Szodoray Lajos**, a társaság tiszteletbeli tagjáról szóló díszoklevelet átadta az NSZK-beli Münsterből érkezett **Fegeler** professzornak.

Az ülés programjában a hazai és külföldi szakemberek előadásokat tartottak a daganatok kezeléséről, a gombák elterjedésének immunológiai és az anyagcsere-betegség témaköréről. Kiemelt témaként szerepelt a tanácskozáson a pikkelysömör gyógyítása és az argonlésernek a bőrbetegségek gyógyításában való alkalmazása, új eredményei.

## Rendszerelmélet és pedagógia

A Tudományos Ismeretterjesztő Társulat és a JATE pedagógiai nyári egyeteme az idén július 13-22. között került megrendezésre. A tematikájában mindig aktuális és korszerű kurzus ebben az évben központi témájául az oktatási-nevelési folyamatnak, mint rendszernek az elemzését tűzte ki célul.

A 15. Pedagógiai Nyári Egyetem ünnepélyes megnyitóján — az újszegei Biológiai Központ előadótermében — jelen volt dr. **Köncz János**, az MSZMP Csongrád megyei Bizottságának titkára, **Szabó G. László**, a megyei tanács elnökhelyettese, dr. **Antalfy György** a JATE rektora, dr. **Székely Sándor**, a JATE Ki-

bernetikai Laboratóriumának vezetője, **Ókrós János**, a Pedagógus Szakszervezet megyei titkára, dr. **Gácsér József**, a Juhász Gyula Tanárképző Főiskola tanszékvezetője és dr. **Molnár Zoltán**, a TIT megyei szervezetének titkára.

Megnyitó beszédében dr. **Agoston György**, a neveléstudományok doktora, tanszékvezető egyetemi tanár köszöntötte a kétszáz fős hallgatóságot; szakfelügyelők, iskolaigazgatókat, tanárokat.

A rendezvénysorozaton 18 előadás hangzott el a rendszerelmélet és a pedagógiai témakörökben. A tíznapos továbbképzés dr. **Agoston György**nek, a Pedagógiai Nyári Egyetem Igazgatójának zárszavával ért véget.

## DR. SIKLÓS SÁNDOR



szerzett 1963-ban jogi diplomát s lett a kar oktatója. Gazdag munkásságát tapasztalásával, lelkiismeretes oktatómunkájával mind kollégái, mind tanítványai elismerését kivívta. A munkabérezés és a munkavédelem terén végzett kutatási eredményeinek összegzését a sors immáron visszavonhatatlanul megakadályozta. — Tragikus halála okozta döbbenettel búcsúunk attól az elvtársunktól, akinek személyisége, életpályája tiszteletet parancsol és sok tekintetben példaként szolgál. Tisztelettel benn a kommunisztát, a rendíthetetlenül elvhűt, aki olyan sorsfordító időnek volt cselekvő részese, amikor csak az tudott igazán méltóvá válni a kommunista elnevezésre, akit mindennél biztosabb irányít, saját belső meggyőződése vezetett. Akitől búcsúunk, a legválságosabb időkben fegyverrel a kézben tette, amit tennie kellett. Vállalta sorsát, s törekedett mindig, mindenhol helytállni. Rajongásig szerette családját és minden lehetőséget kész volt vállalni és megtenni értük. Különös gonddal, mindig telve jószándékkal és segítőkészséggel nevelte tanítványait, foglalkozott fiatalabb kollégáival. — A rendezvénysorozatban megismerkedhetünk a fizika és kémia oktatás új dokumentumaival és módszereivel. A pedagógus korszerű anyagot csak korszerű módszerekkel adhat át tanítványai-

Dr. **Siklós Sándor** elvtárs, a József Attila Tudományegyetem Állam- és Jogtudományi Karának adjunktusa, a **Munkás-Paraszt Hatalomért Emlékérem** és a **Magyar Szabadság Erdemrend** kitüntetettje 1978. augusztus 17-én, életének 52. évében rövid szenvedés után váratlanul elhunyt.

Szegei született 1926-ban. Családja munkásságát elkötelezettséggel meghatározta életútját. Már fiatalon bekapcsolódott a munkásságába, 1947-ben lett a Párt tagja. Szakmunkás évek után függetlenített pártmunkásként tevékenykedett 1951-től 1959-ig. Ezt követően

**Mezőgazdasági- és Munkajogi Tanszék**

## Előadások közti szünetben

A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola június 26-30. között rendezte meg a **Tanárak VIII. Nyári Akadémiáját**, fizikai és kémia tagozaton. A rendezvényen résztvevő általános iskolai fizika és kémia szakos tanárok, szakfelügyelők tájékoztatást kaptak az új tantervről és oktatási módszerekről.

Két előadás közti szünetben érkeztem a főiskolára. Az előadásról közönlő pedagógusok éppúgy „zajongtak”, mint diákjaik az órákói szünetekben. Többen — volt évfolyamtársak — örömmel üdvözölték egymást. Mások — társaság hiányában — mélyeket szippantottak a cigarettából, miközben a kiadott programfüzetet tanulmányozták. Egy kisebb csoport az előzőleg elhangzott tájékoztatót vitatta. Közülük választottam ki beszélgető partnereimet.

— **Miben látják az idei nyári akadémiát hasznosságát?**

— Felkészítő jellegében — mondta a kondorosi általános iskolából érkezett **Timár Jánosné**. — A rendezvénysorozatban megismerkedhetünk a fizika és kémia oktatás új dokumentumaival és módszereivel. A pedagógus korszerű anyagot csak korszerű módszerekkel adhat át tanítványai-

nak. Ehhez kapunk mi itt segítséget. Ez természetesen nem azt jelenti, hogy máris elsajátítottunk egy új munkamódszert. Nem. Ez az új módszer majd a gyakorlatban alakul ki, formálódik. Megpróbáljuk majd a mi gyerekeinkhez, azok képességeihez igazítani.

— Képmagnóról láttunk órákat, ahol már az új tanterv alapján oktattak — folytatta a **békéscsabai Gátszegi Ferencné**. — Ezek a 20-25 perces felvételek az új anyag rész tárgyalását mutatták be. Különböző módszereit gyűjtöttük össze az érdeklődésfelkeltésnek, a motivációnak, a tanulók aktívizálásának.

— **Milyen lényeges jegyekben különbözik az új fizika és kémia oktatás szelleme a korábbiétól?**

— A régi 8. osztályos tananyagban például nem szerepelt az elektron-elmélet. Az új tankönyv viszont erre alapsz — jegyezte meg **Gátszegi Ferencné**.

— Mindkét tárgyról elmondható, hogy jobban épít a tantárgyi koncentrációra, egységben kívánja láttatni a matematikát, a fizikát, a kémiát. Növelni igyekszik a gyerekek önálló ismeretszerzését, kísérletező kedvét, fűtته hozzá **Timár Jánosné**.

— **Hallgattak-e olyan előadásokat, amelyek nem elsősorban a szaktanárnak, hanem a pedagógusnak, a nevelőnek szólnak?**

— Természetesen. Az általános iskolai nevelést és oktatást nem lehet szétválasztani. Ha én egy gyerektől minden órára megkövetem a felkészülést, ezzel a rendszeres munkára szoktatom. Tehát, egyszerre nevelés és oktatás — válaszolt **Timár Jánosné**. — Nos, ez a szakmai továbbképzés is ennek szellemében történik. Dr. **Gácsér József**, dr. **Geréb György** és dr. **Németh István** előadásai a nevelés és oktatás viszonyát, összefüggéseit tárgyalták.

— A jó és körültekintő szervezésnek köszönhető, hogy vegyiparunk helyzetéről is informálódhattunk, sőt filozófiai problémákról is szó esett — egészítette ki **Gátszegi Ferencné**. — Praktikus tanácsokat kaptunk, tapasztalatokkal gazdagodtunk az idei nyári akadémián. A Juhász Gyula Tanárképző Főiskola és az Oktatási Minisztérium valóban mindent megtehet az új tantervek előkészítéséért. A megvalósítás már rajtunk múlik.

Késő délután még viszontláttam beszélgető partnereimet. Az Aradi várterület terén vártak az állomásra menő villamost. Utolsó mondatuk jutott eszembe: A megvalósítás rajtunk múlik.

—gr—